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Politika és vallás.
A katholikus népszövetség vasár­

napi sikere felbőszítette a katholicizmus 
ellenségeit. Előrángatták régi jelszavai­
kat: el kell választani a vallást a po­
litikától ; a fekete reakció a vallásból 
politikát csinál.

Kopott, jelentőségüket vesztett 
frázisok. Azaz még sem, mintha va­
lami újat találnánk bennük. Előbb mintha 
csak ez lett volna a jelszó : az egy­
ház, a papok, a vallás szolgái kiküszö­
bölendők a politikából. Úgy van, a 
liberális jogbölcselet mintha ehhez ha­
sonló, vagy ugyanezt a tételt állította 
volna föl. Tehát most már mintha to­
vább mentek volna: a vallás elválasz­
tandó a politikától!

De hát nem magyaráznák meg, 
hogyan értik ezt? Nem vennének ma­
guknak az üvöltő sakálok annyi fáradt­
ságot, hogy üvöltésüket érthetőbben 
tagolnák? Vájjon talán azért akarják 
elválasztani a vallást a politikától, 
hogy a valláserkölcsök, legalább is a 
katholikus valláserkölcsök ne zavarják 
a politikusok tág lelkiismeretét? Vagy 
talán azért nem kell nekik a vallás, 
különösen a katholikus vallás, mert 
ennek erkölcstana, ha meg is adja a 
császárnak ami a császáré, de a né­
pet védi a kizsarolás, az uzsora, az 
elnyomatás ellen, védi a paráznaság 
démonai ellen, tiszteletet követel neki 
Isten nevében, társadalmi rendet kö­
vetel jog és erkölcsi egyenlőséggel ?

Talán ezekért nem kell nekik a 
vallás a politikában?
, Hát nekünk meg épen ezért kell. 

És ki tiltja meg nekünk, katholikusok- 
nak, hogy valláserkölcsi alapokon 
nyugvó politikát követeljünk? Ki akarja 
nekünk ezt megtiltani, ha azt a saját 
magunk, a nép érdekében, a magyar 
haza üdvének érdekében követeljük.

Nem a papság, nem az eklézia 
militansz követeli, mi követeljük. Eddig 
csak kétszázezerén, egy év múlva ta­
lán már néhány millión követeljük 
majd.

Ki akarja megtiltani nem milliók­
nak, hanem csak százezereknek is ezt a 
jogát? Ki az a bitang jogfosztó, ki az 
a modern bőrbe bujt Néró, aki Magyar- 
ország politikai küzdterét százezerek 
keresztre feszített keresztény jogával 
akarja beültetni? Hol az a parázna­
ság, amely a keresztény százezerek 
szűzi jogait a katholikust üldöző gyű­
lölet parázna zsoldosainak akarja köz­
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Kéziratok nőm adatnak vissza. 

Hirdetések árszabály szerint

prédára bocsátani ? Hadd lássuk ezt 
az alakot, mutassa meg magát.

Elfeledték az üvöltők, hogy a 
helyzet megváltozott. Nem a papság 
követeli a valláserkölcsi alapot, a 
katholikus, a keresztény valláserkölcsi 
alapot a politikának, hanem a katho­
licizmus, a katholikus nép, akinek joga 
vau megkövetelni még papjaitól is, 
hogy álljanak a küzdelem élére a ma­
gasan tartott kereszt alatt.

Ugy-e, hogy ez másképen hangzik.
Mi ezt a jogot követeljük magunk­

nak és hol az a ripők jogfosztó, aki 
e jogtól meg akarna bennünket fosz­
tani? Az ellenünk üvöltő sakálok hir­
dették mindig a szabadságot, de csak 
maguknak valósították meg, előttünk 
csak azért hirdették, hogy megfélem­
lítsenek, elbutitsanak bennünket.

Most mi magunknak is követeljük 
e szabadságot. Hangosan követeljük 
és küzdeni is fogunk érte. Vájjon 
nincs-e jogunk hozzá, vájjon nincs-e 
igazunk; nincs-e igazunk különösen 
akkor, mikor a keresztény jogok és 
kötelességek teljessége keretét képezi 
a többiek jogának, annak mintegy 
védvára?

A helyzet megváltozott. A rosszul 
informált katholicizmus helyett a jól 
informált katholicizmus szólalt meg. 
Megszólalt a katholikus népszövetség 
vasárnapi diszgy ülésén és meg fog 
szólalni még száz meg száz katholikus 
népszövetségi ülésen.

Miről beszél a milliomosok 
utcája?

Milliomosok utczája a szabadkai 
Batthyányi utca. Azért is, mert kurtasága 
dacára kivétel nélkül emeletes házai millió­
kat érnek, azért is, mert falai inogott mil­
lió és milliónyi vagyon rejtőzködik. Ez az 
utca az elmúlt napokban szokatlan ut­
cai jelenet behatása alatt ilyképen gon­
dolkozott.

Mióta aszfalt burkolja nemcsak gyalog­
járdámat, hanem a kocsiutat is, kellemeseb­
ben telnek napaim. A nagy szállitó-kocsik 
dübörgése is elviselhetőbb most, mint az­
előtt a legkisebb talicskának vagy tra­
gacsnak Ízléstelen zörgése. Az utca asz­
faltja ugyanis egy összefüggő, egészet ké­
pez s mikor a lovak patkói nyomán dübö­
rög a sima aszfaltburok, vele együtt hang­
zanak a földnek titkos mélységei, visszhan­
gozzák azt a büszke falak s rezgésbe jön 
utána az egész utcának hatalmas levegő­
oszlopa. Ilyen hatalmas muzsikát hallgatni 
gyönyörűség. Élvezem is napról-napra.

A napokban megzavarlak művészi él­
vezeteimben. Soha nem hallott, szokatlan I
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hangokra lettem figyelmes. Mintha csak va­
laki az utca egyik oldaláról a másik felé 
kocsikázna. nem hosszában, hanem kereszti­
ben. Ez is lehetséges egy szűk utcán ? Tü­
zes vad csikókat hajtott, kocsiba befogva, 
egy az alkoholtól még jobban neki tüze­
sedéit reszeg alak. A bor, a minthogy más­
kor is mindent fordítva mutat, úgy most is 
elcsavarta a kocsis eszét. Ez azután az utca 
hosszát keresztbe gondolta s ucu neki a 
falnak. A buta lónak azonban valamivel 
több volt a sütnivalója, mint okos gazdájá­
nak. nem akart nekimenni a falnak, hanem 
visszahőkölt a másik oldalra, hogy bölcs 
gazdájának útbaigazítása szerint, ott keres­
sen az utcából kijárót. Innen azután újra 
vissza s azután össze-vissza.

Epen azon gondolkoztam, micsoda vi­
lág marhája lehet a kocsis, mikor az utca 
végén szerény, de mindamellett méltósággal 
lépkedő csacsi tűnt föl. derék juhászszaí a 
hátán. No. gondoltam, ez a csacsi épen jó­
kor jött, mert ez ugyan se szól, se beszél, 
mégis azt mondja a nézőközönségnek : Már 
az egyszer nem csacsi ül a szamáron, ha­
nem a lovakat egy a csacsinál is csacsibb 
részeg hajtja. Még jóformán el sem mon­
dotta hallgatag viselkedésével ezt a mon- 
dókáját, mikor már összetalálkozott a két 
csapat, a részegek meg a józanok. A józa­
nok természetesen ki akartak térni, de 
hiába, mikor amazoknak a széles ut is 
keskeny.

Es igy elmaradhatlan lett az összeüt­
közés, amelyben a vad lovak legázolták a 
szelíd szamarat, a részeg állatok a józan 
embert. A többit elvégezték a mentők és 
rendőrök.

Ezt az egész históriát különben úgyis 
tudja mindenki, én is inkább csak beveze­
tésül akartam ezt fölujitani a következő 
rövid tárgyaláshoz.

El-elnézem Szabadkának haladását. Az 
utóbbi időben feltűnően lendületes virág­
zásnak indult. Legszebb utcáit a keramit- 
aszfalt burkolata disziti, uj palotái mintha a 
földből nőttek volna ki gombagyorsasággal 
és inig egyrészt a házak tetejét a sodronyok 
ezrei kötik össze és villamszárnyon röpítik 
tova az emberi szavakat, mozgatják a csi­
lingelő vonalokat, szórják a villanyosság 
vakító fényét, addig másrészt a város terü­
letét aláásták, uj gázcsövekkel, hogy ne 
mondjam óriási erekkel behálózták a várost. 
Ezeken a vasereken keresztül uj életerő 
kering a város vén tagjaiban s ki kitör a 
föld mélyéből, hogy fölszinre jutva világít­
son a sötétben tévelygőknek.

Lehetne folytatni a haladás vívmányai­
nak sorozatát továbbra is. de hagyjuk. Más 
valami jut eszünkbe.

Mikor a világjáró drótostót egyszer 
azt a megbízást kapta, hogy egy darabokra 
tört fazekat úgy tákoljon össze, miszerint 
az ne csurogjon, készséggel vállalkozzon rá 
és a munkát elvégezte. Megtartották azután 
a próbát s annak dacára, hogy a viz ugyan­
csak törtetett kifelé a bögréből, a tót mégis 
követelte a bérét azon a címen, hogy a 
viz ugyan csuroghat, de azért maga a fazék 
még nem csurog.

Ilyenformán van Szabadka is. Mióta a 
hitetlenség darabokra törte az elkölcsök

- ,t

iE; W



BÁCSKAI NAPLÓ Szabadka, 1908 január 30.9

tiszta fényes edényét, azóta a világ haladása 
hasonlít a drótozás mesterségéhez.

Tagadhatatlan tény az, hogy haladunk. 
Városunkat három oldalról vasutak övezik, 
főterén keresztül villany vonatok robognak, 
a (lázak tetőit, falait és alapjait sodronyok, 
vascsövek, erős oszlopok kötik össze, a kö­
ves, keramitos, aszfaltos utcák olyanok, mint 
egy szemünk láttára kijegecesedett hatalmas 
újkori sziklaképződmény, mintha azt akarná 
jelenteni e varos, hogy vasmarokkal fog 
hozzá boldogulásának megvalósításához és 
vaspántokkal akarja útját állni a társadalmi 
kihágásoknak.

Es ez az erős, vasas, villanyos társada­
lom mégis csurog. Persze, hogy itt sem a 
fazék csurog, hanem az. amire a vállalkozó 
nem számított

A Batthyányi-utca tükör aszfaltjára is 
reácsurgott az ártatlan vér, s az aszfaltnak 
szegény szürke színe ijesztően vadvörösre 
változott.

Ebben a fölvett egyes esetben nem a 
szereplő egyének a hibásak. Nem a szeren­
csétlenül járt ember, mert akarata ellenére 
tettek rosszat, hibás a bor, az alkohol, a 
mely őket megrészegítette. Ezt a bűnöst 
azonban nem lehet a bíróság elé állítani. 
Kit okozzunk ?

Mindakét esetben a drótostót a hibás. 
Az első tót egy valóságos tót, a második 
az egész városi társadalom.

Az egész társadalmat kell okoznunk az 
alkoholizmus általános pusztításáért, melynek 
a most fölvett eset csak egy igen rikító pél­
dája. Ez a példa mutatja, mint törnek át a 
gonoszság nedvei a társadalom vashatárain.

Mint minden, úgy városi társadalmunk­
nak is az a czélja, hogy tagjainak boldog­
ságát előmozdítsa. Kifejezésre jut ez az épí­
tendő városházánál is. Hatalmas méretei év­
századokra szólnak, beláthatlan hosszú időn 
keresztül hatalmas bástyája lesz az a sza­
badkai társadalom boldogságának, a hatal­
mas épületcsoport felett kiemelkedő diadal­
mas kereszt azt hirdeti, hogy az alapvető 
földi boldogság csak ott éri el tetőpontját, 
hova a kereszt mulat, az égben. Ezt a földből 
növő. égbe nyúló boldogságot fenyegeti az 
alkoholnak szivárgása a társadalom testén. 
Csak a vak nem látja azt. hogy az alkohol 
a társadalom falain és védgátjain keresztül 
csurgó csöppek alakjában veszedelmes, oly­
annyira, hogy alámossa a város szilárdnak 
vélt alapjait és saját bűneinek tengerébe 
készül fulasztani egy egész társadalmat.

Oh bárcsak a rideg kulturális sodro­
nyokon és csöveken kívül az emberi belekbe 
is lehetne vezetni uj erőket, uj világosságot 
az emberi értelembe, hogy fölismerje alko­
holos ellenségét, uj erőt az emberi akaratba, 
hogy a modern sziklákon zúzhassa szét az 
alkohol ördögének kigyófejét.

Csak akkor lesz biztosítva társadalmunk­
nak földből jövő, égbe nyúló és égben te- 
tőződő boldogsága.

*
íme erről beszél a milliomosok utcája.

A.

Wekerle a királynál. Bécsből távira- 
tozzák : Dr. Wekerle Sándor miniszterelnö­
köt a király ma délelőtt Schönbrunnban 
külön kihallgatáson fogadta. Ez okból a 
magyar delegáció pénzügyi albizottságának 
ma délelőtt tartott ülésén a magyar kormány 
képviseletében a miniszterelnök helyett dr. 
Darányi Ignác földmivelésügyi miniszter 
jelent meg.

A magyar delegáció. Bécsből távira­
tozzék. A magyar delegáció egyesült négyes 
albizottsága szombaton, február elsején dél­
előtt tiz órakor ülést tart, amelyen a meg­
szállási hitelt tárgyalja.

A dési mandátum. Désről jelentik:
■ <^s* választókerület országgyűlési kép­

viselője, Betegh Imre e hó 37-én hosszas 
szenvedés után bélrákban meghalt. Holt 
testét a felori családi sírboltban fogják örök 
nyugalomra helyezni. A dési kerületben 
Betegh Imre elhalálozása folytán megürese­

dett mandátumra a választási mozgalmak 
már megindultak. Eddigelé két komoly je­
löltről beszélnek. Az egyik Barcsay Tamás 
nagybirtokos, ki a legutóbbi választás 
alkalmával Beteghgel szemben kisebbség­
ben maradt. A másik jelölt Kühbaker 
Ferenc, a kereskedelmi bank igazgatója, 
dési állami tisztviselők közt mozgalom in­
dult meg, hogy tömörüljenek és tisztviselőt 
válaszszanak meg képviselőnek, aki a ma­
gyar tisztviselői kar érdekeit az országház­
ban képviselje.

Felkérjük lapunk mindazon olvasóit és bará­
tait, akik bármely néven nevezendő nyilvános 
számadásra kötelezett vállalatnál, akár mint 
igazgatósági, vagy felügyelő-bizottsági tagok, 
akár mint részvényesek befolyással bírnak : 
szíveskedjenek oda hatni, hogy a közgyűlések 
:: előtt közhírré teendő zárómérlegek a ::

bácskai SVapló-nak afaa™nak ff______ _________ C._______„ hirdetés végett.

HÍREK.
Tájékoztató.

Február 1. A m. á. altisztek ős szolgák 
országos nyugdijpdtló és segélvző egyesülete sza­
badkai fiókegyesületének táncmulatsága a Hungária 
dísztermében.

Február 1. A m. á. v. miihelyi alkalmazot­
tak bálja a Pest-szálloda összes termeiben.

Február 2. Lukáosy István felolvasása a 
katholikus legényegylet dísztermében, délután 4 
és fél órakor, a szociálizmusról és az iskoláról.

Február 8. A magyar királyi posta és tá­
vírda altisztek ős szolgák táncvigalma a Hungária 
dísztermében.

— A tavankuti templom helye. Egyik 
része a tavankutiaknak nincs megelégedve 
a templom építésére kijelölt helyivel. Vagy 
százharmincán kérték ma a polgármestert, 
hogy ezen ügyben, ha lehetséges, a törvény- 
hatóság révén más intézkedések történjenek.

— Távozó szerzetes. Kausz Leó, 
szentferencrendi szerzetes ma búcsúzott, el 
Szabadkától. Elöljáróinak engedelmével a 
ferencrendiek szerzetéből kilépett s belépett 
a minoristák tanító rendjébe

— Adomány a sajtóegyesületnek.
Körmöczy Ernő. kunbajai segédlelkész húsz 
koronát küldött a katholikus sajtóegyesü­
letnek.

— Tüdővész és a szabad líceum.
Érdekes felolvasás lesz pénteken este fél 
hat órakor a szabad líceumban : König Viinos 
wörrishofeni orvos olvas föl a tüdővészről.

— A miniszter és az árvizek. A föld- 
raivelésügyi miniszter nagyfontosságu kör­
rendeletét bocsátott ki minden vármegye és 
város törvényhatóságához. A rendelet a be­
következő olvadásra szóló intézkedések iránt 
ad utasítást. A miniszter ugyanis elrendeli, 
hogy minden érdekelt törvényhatóság már 
most készítse el tervezetét azoknak a mun­
kálatoknak, melyeket az esetleg bekövetke­
zendő áradás megkíván. Egyszersmind érte 
siti a miniszter a törvényhatóságokat, hogy 
a védmunkálatoknál minden eszköz, mely a 
kormány fenhatósága alá tartozik rendelke­
zésére fog állani annak idején. így a pósta 
és vasút, mineenesetben, elsősorban, továbbá 
a csendőrség, valamint a katonaság is. A 
kormány által nyújtott segély felett mindig 
az illető munkálatvezető közeg fog rendel­
kezni.

— Kamarai ülés. A Szegedi Keres­
kedelmi és Iparkamara 1908. évi január hó 
30-án csütörtökön délután két órakor, a ka­
marai székház termében, teljes ülést tart, a 
melynek tárgysorozatából kiemeljük a követ­
kező és közédekü tárgyakat. Elnöki jelenté­
sek. Vélemény a házalás ügyének szabályo­
zása iránt, a pályaudvaron kirakott áruknak 
munkaszüneti napon való elfuvarozdsa tár­
gyában. Osvald Ferenc bajai harisnyakölő 
államsegélyéről, Baja város 259000—1907. 
sz. átirata helypénzszedési szabályzata és

díjjegyzéke tárgyában Elnökség előterjesz­
tésére az 1884. évi XVII. t. ez. 175. íj-a ér­
telmében az 1908. évre alakítandó törvény, 
hatósági ipartanácsok tagjainak megválasz­
tása iránt.

■— A zentai polgármester nyugdí­
jazása. Dudás Lajos zentai polgármester 
nyugdíjazásának ügyében érdekes fordulat 
állott be. Tudvalevő dolog, hogy Dudás 
nem nyugodott meg a belügyminiszternek 
az ő nyugdíjazását jóváhagyó határozatá­
ban, hanem panasszal élt a közigazgatási 
bírósághoz. A közigazgatási bíróság most 
érdekes határozatot hozott ebben az ügyben. 
Kimondotta ugyanis, hogy ez az ügy nem a 
belügyminiszter, hanem az ő hatáskörébe tar­
tozik. Ebben az ügyben tehát végérvénye­
sen nem a belügyminiszter, hanem ő határoz.

— Áthelyezések. A magyar királyi 
igazságügyminiszter Szabó Béla szabadkai 
királyi törvényszéki és Katancsics Péter 
kovásznai kir járásbirósági irnokoknt kölcsö­
nösen. Elischer Lajos duuaszerdahelyi királyi 
járásbirósági végrehajtót pedig saját kérel­
mére a topolyai királyi járásbírósághoz át­
helyezte.

— Az Otthon tombolája. Az Otthon 
tombola estéi ismét a legkedvesebb szóra­
kozása Szabadka közönségének. A tombola 
értékes nyeremény tárgyai is vonzák a kö­
zönséget a jó zenén kivöl. E hó 31-én, pén­
teken este ismét tombola-estélye lesz az 
Otthon kávéháznak, melynek tulajdonosa, 
Versendi Gyula most Rákóczi Ferencznek 
és Kossuth Lajosnak rózmetszetü, művészi 
és értékes arcképeit adja főnyereménynek.

— Sok lesz a cserebogár. A földmi­
velésügyi miniszter a rovartani állomások 
jelentései alapján arra következtet, hogy az 
idén igen sok lesz a cserebogár. Az erre 
vonatkozó értesítést a miniszter megküldötte 
a városnak is azzal az utasítással, hogy kö­
zegei utján hasson oda, hogy annak idején 
a cserebogár irtást teljes szigorúsággal szor­
galmazzák. A miniszter rendelete mellé ir­
tási utasítást is mellékelt, a melyek minél 
szélesebb körben való terjesztését szintén 
megkívánja.

— Tüzek. Tegnap este a Milassin-féle 
gyógytárban a gyógvtár melletti szoba rae- 
nyezte meggyuladt. Ma reggel a Nemzeti 
szállodában kéménytüz volt.

— Már Rotschildékra is rossz na­
pok járnak. Nekünk szegény gyorsan, de 
biztosan tönk felé haladó polgároknak bi­
zonyos keserű elégtételül szolgál az a kö­
rülmény,, hogy már egy Rotschild is evez a 
tönk felé. A hatalmas Rotschild-ház egyik 
tagja, Rotschild Walter a tőzsdén nagy ősz- 
szeget vesztett. Rotschild Walter a londoni 
ház fejének. lord Rotschild Nátánnak 
legidősebb fia, akinek a másik fia Wert- 
heimstein Rózsika férje. Rotschild Wal­
ter a londoni ezég tagja s ezen a réven 
a newyorki Belmontczéggel áll szoros 
üzleti öszszeköttetésben, amely ezég sú­
lyos válsággal küzd. Hogy mennyi az a 
veszteség, amely Rotschild Waltert érte, ar­
ról még nem érkezett hir, de valószínű, 
hogy néhány millió koronánál jóval több.

— Öngyilkos szerelmes. Takács Fe­
renc, bajai szőlői legény, szerelmi bubána- 
tában a napokban foszforoldatot ivott. Nem 
bírta elviselni a bánatot. Szerencsétlensé­
gére anyja észrevette tettét s jókora adag 
tejet erőltetett szerelmes fiába. Az ellenmé- 
reg meg is lette a hatását s a másvilág kü­
szöbéről visszahozott legény belenyugodott 
szerelmi csalódásába.

~ Kutyából nem lesz szalonna.
Lalii Pohos Simon több évi fegyházat ült 
már többrendbeli betöréses lopás miatt. Csak 
nem reg szabadult haza. A büntetés azon­
ban nem javította meg lelkét. A becstelen 
kenyeret most is kedvesebbnek tartotta, 
mint a becsületeset. Az éjszaka Sándorban 
Kovacsev \ lahovics Kázmér baromfiolját 
törte föl, s négy ludat lopott el. A hidakat 
szabadkai orgazdára akarta bízni, de vesztére, 
mert Szabadna felé tartva a rendőr őrjá­
rattal találkozott, amely letartóztatta, Most 
a dutyiban elmélkedhetik újabb betörésének 
nem várt eredménye fölött.
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Krécsi fl. Nándor £**
----------- előfizetéseket------------

minden bel- és külföldi folyóiratéiba, 
• * * * napi» és divatlapokra • • • •

az eredeti hirdetett árakon.

Megsértett gyóntató pap.
— A szentséget bántalmazó betyárok. -

Takács Félix, szent Ferenc-rendi szer­
zetes, ma hajnalban négy órakor haldokló­
hoz ment gyóntatni, kezében a szentséggel, 
előtte a csengető vezetővel.

A Farkas előtti téren haladt át a 
Wesselényi-utca felé, mikor néhány részeg 
éjszakai kávéháztöltelék tartott feléje s 
egyikők meglátva a papot, sértegetni kezdte. 
A szerzetes készen várta a támadást, de a 
részeg betyárok alkoholtól bíizhodt ajkai 
csak gyalázkodni mertek.

A szerzetes rendőrért kiáltott, aki azon­
ban csak a negyedik kiáltására cammogott 
elő a Kossuth-utca felöl. A szerzetes, aki­
nek sietnie kellett, hogy a haldoklónak a 
szentséget feladhassa, mentében kérte a 
rendőrt, hogy tartóztassa le a vallási szer­
tartást háborgató, szentséget sértő betyárokat.

A haldoklótól visszajövet várta a szer­
zetest a rendőr, de várták a bérkocsisok is. 
Emezek megbotránkozva beszéltek a részeg 
betyárokról s nyíltan bevallották, hogy ha 
tettre került volna a sor, meglinchelték 
volna a szentséget sértő részeg alakokat.

A rendőri nyomozás folyik s a vallási 
szertartást sértő alakokot bizonyára megérde­
melt büntetéssel sújtja a büntető igazság­
szolgáltatás.

Hol szerezzük be szükségleteinket!
Képeskönyvek, ifjúsági iratok, diszmun- 

kák, imakönyvek, levélpapírok dobozokban, 
iró- és rajzszerek legalkalmasabban besze­
rezhetők

HEUMANN MÓR
könyv-, papír- és irószerkereskedésében 

Szabadkán, főtér, Szentháromsággal szemben.

TÖRVÉNYSZÉK.

Rálőtt a feleségére.
— Esküdtszéki tárgyalás. —

Knipf István, gvörgypusztai lakos állt 
ma a szabadkai esküdtbiróság előtt, szándé­
kos emberölés kísérletével vádolva.

Felesége házsártos volt oly annyira, 
hogy férje a házból kiment lakni a szellő­
ben lévő gunyhójában. Egy napon az 
asszony ide is kiment, hogy a pincéből be­
teg fia számára bort vigyen haza. Mivel 
férje nem akart neki bort adni. baltát vitt 
magával, hogy a pincéről leverje a lakatot. 
A pince azonban nyitva volt. Az asszony 
belépett, de néhány pillanat múlva férje 
puskával célba vette és rá lőtt. A lövés 
Knipf Istvánná balkarját a könyökizületben 
találta és teljesen összeroncsolta.

A mai tárgyaláson tagadta, hogy a fe­
leségére fogta volna a fegyvert. Nem tudja, 
hogyan sült el, mert bor volt a fejében.

A mai tárgyaláson a tanuk igazolták, 
hogy Knipf felesége annyira házsártos, hogy 
az együttélés vele úgyszólván lehetetlen. 
Ezenkívül az asszony ma be sem jöt a tár­
gyalásra, hanem egy községi bizonyítvány ér­
kezett helyette, melyben az asszony kijelenti, 
hogy nem akar a férje ellen vallani, sőt a 
megbüntetését sem kívánja.

Az esküdtek ennek alapján büntelen- 
nek mondják ki, mire a törvényszék föl­
mentő Ítéletet hozott.

A vádlottat Békeffy Gyula dr. védte. 
Az esküdtbiróság elnöke Joczity Milorad 
volt.

Ismerőseink körében terjesz- 
szttk a „BÁCSKAI NAPLÓT.“

SZÍNHÁZ.
Napoleon öcsém.

A pompás bohózat második előadása 
is jól sikerült. Nagy buzgalommal, páratla­
nul jó kedvvel játszottak szinészeink, úgy 
hogy kacagás uralkodott a nézőtéren az 
egész est folyamán. Különösen Bogyót, Nagy 
Iturét és Aradit tapsolta erősen a kis számú 
közönség.

A tündérszerelem szombatra hirde­
tett premierjei február b-ára, a jövő hét 
csütörtökére halasztották el. A főbb szere­
pekben Aradi, Sólyom, Szigethy, Mezej, 
Landler és Nagy I. lépnek fel. A műsorvál­
tozás folytán szombaton és hétfőn Lotti 
ezredesei énekes bohózat kerül színre.

Műsor:
Csütörtök: Vetélytárs.
Péntek : Aranyvirág.
Szombat: Lotti ezredesei.
Vasárnap délután Zsidó honvéd, este 

Vig özvegy. ;
Hétfő : Lotti ezredesei.

Folyó hő 31-én, pénteken este
szinielöadás után

az Otthon hóvéházban.
A főnyeremény Rákóczi Ferenc és Kossuth 

Lajosnak rézmetszetll arcképeik.

Ä zenét Bodrics Miska kitűnő zenekara szolgáltatja.
Versend! Gyula,

268-2-1 az „Otthon1- kávdliáz tulajonosa.

REGÉNY.

AZ ANTIKRISZTUS CSODÁJA.
Fordítja : Körmöczy Ernő. 39

Az utas nő Miss Totterfham, Palmeri 
palotájának mostani tulajdonosa volt. Egyik 
ládájában ott volt az a kis Krisztuskép is, 
mely előtt Donna Micaela már egyszer meg­
hallgatásra talált. Kopott, ócska volt a kép 
már, s Miss Tottenham drága ereklyeként 
tisztelte mégis, hisz egy régi barátjától örö­
költe, ki ezenfelül minden vagyonát reá 
hagyta.

Úgy látszik, San Pasquale is ismerte a 
csodatevő kép erejét, mert ime ni I üdvözölte 
azt. Mert abban a pillanatban, amikor Miss 
Tottenham kocsija befordult a Porta Aetna 
hatalmas boltive alatt, inegkondultak tem­
plomában a harangok.

Csodálatos, hogy maguktól szólaltak
meg!

San Pasquale harangjai nem nagyob­
bak az iskolaharangnál, mely a gyermekeket 
a tanterembe hívja, s alacsony haranglábon 
ott csüngnek a templom mellett.

Nem kell valami nagy erő mozgásba 
hozni őket, de azért oly könnyen mégsem 
járnak, hogy maguktól szólalnának meg. 
Ezt tudja mindenki, aki már látta, hogy az 
öreg Fra Felice, mint veti neki lábát, mint 
lóbázza magát a kötélen, hogy. meginduljon 
a nyelvük.

Akkor reggel harangozóra sem volt 
szükség.
A kötél oda volt bogozva az oldalgerendára 
és senki sem nyúlt hozzá. De még csak va­
lami pajkos gyermek sem kúszott fel a te­
tejére, hogy onnan lódítson egyet-kettőt raj­
tuk. Azt látta mindenki, hogy ide oda him­
bálózik nyelvük, de okát adni biz senkisem 
tudta.

Mikor Donna Micaela felébredt álmá­
ból, a harangok már javában kongtak, fel­
ült ágyában, s figyelt a hangra. Még soha­
sem hallotta a harangokat ilyen szépen szólni. 
Nem is álmodta, milyen csoda történt, csak 
egyre fülelt a különös, ezüstös csengésre.

Úgy tetszett, mintha a harangok azt 
mondanák neki, hogy most már boldognak 
kell lennie, most már élhet és szerethet to­
vább, gyönyör és boldogság vár reá; vége 
a szenvedésnek, bánatnak örökre.

Szive hevesebben dobogott, s a harang­
zúgás közt ő most egy ragyogó tündérpalo­
tába lepett. A szerelem bűbájos otthona 
volt ez.

Igen, nem bírja a gondolatot eltitkolni 
többé. Ahogy felébredt, érezte mindjárt, hogy 
szereti Gaetanot, az övé akar, lenni.

Amint felnyitotta az ablaktáblát, kezé­
vel csókot hintve üdvözölte a szürkülő reg­
gelt, miközben halkan suttogta maga elé: 
»Légy üdvöz szabadságom napjának reg­
gele ! Bár szomorkás, fénytelen a képed, csók­
kal üdvözöllek én 1“

A harangzúgás csak fokozta ábrándos 
örömét.

S ez mutatta mily erős lehetett sze­
relme, mert a többi, aki azt hallotta, csak 
gyötrelmet, s aggodalmat érzett. Az első fél­
órában gyenge lassú, volt morajuk, t)e a 
másodikban, később!........

Mert ne higyjiik, hogy San Pasquale 
kis harangjai nem tudnak hatalmasan zúgni I 
Erős, érces a hangjuk mindig, de most 
mintha még hangosabban szólna. Akárcsak 
az egész égbolt harangokkal lett volna ki­
rakva.

Mikor Donna Eliza a harangot hal­
lotta, azt hitte először, hogy San Giuseppe 
templomában szólnak. De nem. Bizonyára a 
dominikánusok klastromában húzzák. Vagy 
tán mindegyikben kongatják egyszerre ? Ké­
sőbb tudta csak meg, hogy csupán a Pas­
quale harangjai zúgnak.

Akik még nem tudták, hogy a haran­
gok maguktól szólnak, különösnek találták 
a nehéz esőcseppek kimért hullását, melyet 
ütemszerüen követett a harangok zúgása ; 
ha meg beszélni kezdtek, oly erős lett hang­
juk, mintha érc csengett vön bennük. A 
mandolin és gitár szavát annyira fokozta a 
harangok hangja, hogy majd megsiketültek 
tőle. Mem lehetett könyv mellett raegülni, 
mert a hetük ide-oda táncoltak az olvasó 
előtt.

Úgy látszott, hogy maga a köd is ütem­
szerüen lebeg a levegőégben, sőt maguk a 
járókelők is igy rótták végig a latyakos 
járdát.

Az első pár órában még kacagták is a 
különös, megmagyarázhatlan tüneményt.

Csakhogy utóbb még jnkább erősödött 
a harangok moraja. Egynémelyik ijedten 
dugta be fülét, mig mások az ágy vánkosba 
temették arcukat. Azért mégis csak érezték 
az ütemes mozgást. Akik a padlásra szalad­
tak fel. oly harsogónak találták e hango­
kat. mintha csak az égből zúgtak volna le; 
akik pedig a pincékbe rejtőztek el, azt hit­
ték, hogy a föld mélyéből törnek elő.

(Folyt, köv.)

= V V Igon ám, de muszáj. 
, ■ ■ Ki mondja azt neked ?

VÓgy egy üveg 1116 s-f é 1 e törvényesen védett 
útifű kivonatot, amely a legbiztosabb szer "kö­
högés, rekedtség s mellfájás ellen, még a legmaka­
csabb eseteknél is. Az Illés-féle utlkivonattól 
három-négy nap alatt úgy elmúlik a köhögés és 
egyéb bajai, mintha soha sem lettek volna. Hála 
és köszönőiratok az egész országbél. — Ára Üve­
genként, 1 korona. — Kaphaté a készítőnél: 
IfJ- ILLÉS ANTAL vörös kereszt gyégvtárában 
Szabadkán, Eötvös-utca (bankpalota, régi posta 
helyén). Megrendelések vidékre utánvét vagy a pénz 
elöíegos beküldése mellett eszközöltetnek. 185-38

Szerkesztői üzenet.
Lik

M. M. Budapest. Köszönjük az értesítés, 
de a központbél részleteset kaptunk. Arra vagyunk 
kiváncsiak, hogy mikor ön Budapesten lakik, ki 
adja föl Szabadkán a kéziratát.

Bünkért Ernő Sz. Paul Eszak-Amerlka. 
Negyedévre 3 korona 60 fillér úgy, ha hotenkint 
küldjük a számokat.

..
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Figyelem! Aki bármi ingó 
vagy ingatlant 
eladni vagy bér- 

Telefonszám 446. beadni, venni
vagy bérbe venni szándékozik, valamint

pénzkölcsönt
felvenni és adósságokat konvertálni, továbbá 
magán egyénekről vagy cégekről és vállala­
tokról

hiteltudósitást
(Információt)

beszerezni, továbbá tűz-, jég- és élet-

biztositásokat
kötni,

hirdetéseket
hírlapok, folyóiratok és naptárakba feladni,

címeket
Íratni,

fuvarleveleket
díjtöbblet vagy késedelmi kártérítés meg- 
reklamálása végett felülvizsgáltatni kíván és 
végül

pénzbeszedéseket
(inkasszót)

behajtani, az forduljon kizárólag :
■V“ az Általános Forgalmi és 

üiteltudósitó intézet “VB 
törvényszékileg bejegyzett céghez 

III. kör, Battyhány-utca, a gőzfürdővel szemben,
:: (Tulajdonos: Malusev Sándor.) 
ahol mindennemű megrendelés és megbízás 
a legbiztosabban és legszigorúbb titoktartás 
mellett eszközöltetik. 92—íyi

Papi ruhák.
Van szerencsém a nagyságos és fő­

tisztelendő papság becses tudomására hozni, 
hogy az őszi és téli idényre való fekete, 
színtartó papi szöveteim megérkeztek s azo­
kat üzletemben nagy választékban raktáron 
tartom s igyekszem úgy mint eddig, ezen­
túl is megrendelőimnek teljes bizalmát és 
megelégedését kiérdemelni.

Vidéki megrendelésnél elég egy minta 
reverenda vagy ruha beküldése is; kívá­
natra azonban saját költségemen a helyszínére 
személyesen kiutazom.

Templomi miseruhák elkészítését, vala­
mint azok javítását is jutányos árban el­
vállalom.

Üzlet : Nemzeti Casinó épülete mellett 
levő Balog Qyörgy-féle ház. Vesselényi-ut.

Most
sjelent meg!
és lapunk kiadóhivatalában

kapható:

A FALU SZÉPE.
Angol regény 2 kötetben.

Irta :

M. B. CROKER.
Fordította :

DUGOV1CH IMRE.
Ára a két kötetnek bérmentes küldéssel 

1 korona.

Lapunk kiadóhivatalában
kapható

keresztényszociális röpiratok: 
A szociáldemokrácia. KéPek a.„szociál­

demokrata szentek életéből. Irta: dr. Nagy 
János. Kitünően mutatja be azokat a ké­
peket, melyeket a vezér urak rajzoltak 
egymásról. 1 darab fi fillér, 10 darab 50 
fillér. 100 darab 4 korona.

A keresztény szocializmusról.
Irta : Benyács István. Ara 60 fillér.

196-32
Hadnagy István,

papi és polgiíri szabó.

Mit kell tudnunk. Ji1® soaiánczy a.
Keretesekben es 

feleletekben adja a szoeiálizrnus elemi is­
mereteit és .részletes utasítást egylet- 
alakitáshoz. Ara 10 fillér.

Irta Haller István. 
Kérdés- és felelet­

formában letárgyalja az összes szociál­
demokrata hazugságokat, vezéreiknek saját 
szavait idézve. Ara 20 fillér.

Le az álarccal.

Korunk sebe és a nyomor 
vámszedői.
ram rövid, csattanós cáfolata és a szooiál- 
demokrata vezérek leleplezése. Ára 30 fill.

Zsidó méreg. 'na Huszár Károly. ~A 
a lalraud nepies ismerte­

tése eredeti idézetekkel. Ara 30 fillér.

A MI IGAZ HITÜNK.
Irta: Hiersch Ágoston.

Ez a munka az óriási német katholikus irodalomban is 
jelentős helyet vívott ki magának, s Körmüczv Ernő zamatos 
szép magyar nyelvű fordításban méltó arra, hogy a mi littera- 
túránkban is tért hódítson. - S mit foglal magában a könyv? 
Mikor olvassuk úgy erezzük magunkat, mintha angyal szár­
nyak emelnenek a magasba, a honnan egy pillantással áttekint­
jük mindazt, mi szent hitünkben foglalva van. Méltó, hogy 
helyt tala jon minden katholikus könyvei közt, legyen az ifin 
vagy felnőtt. J

Ára fűzve 40 fillér, egész vászonba kötve 70 fillér.
Megrendelhető:

a Szabadkai Nyomda- és Hírlapkiadó-vállalat
mint szövetkezetnél Szabadkán.

Kereskedők
rászóró sziiksógos 
pénztári b arcúk 

100 lappal, szá­
mozva és fűzve 
100 darab 16 kor.

a

Jegyzékek
cégfelirat nélkül 
100 darabonként 
30 fillérért kap- 
: : : halók a :

Szabadkai Nyomda-
és

Hírlapkiadó-vállalat
mint szövetkezetnél

IV., Rákdczi-utca 20.

Nyomatott a kiadótulajdonos, Szabadk ai Nyomda- és 11 irlapkiadó- vallalat mint

Szabadka, 1908 január 30

Keresztény cégek.
Pártoljuk a keresztény kisiparosokat és kereskedőket.

Abrasich Mihály
bádogos. Szabadka, I., Kazinczy-utca 83

Dániel A. József
cserépkályharaktára. Szabadka, VI. 
Harmat-utca 275. Telefonszám 148.

Fekete, Ivandékits és Társai
kézmü- és divatáru kereskedése.
Szabadka, VII., Szt-István-tér 10. Telefon­
szám 371. Legolcsóbb bevásárlási forrás.

Filoy Jenő
könyv- és papirkereskedő. Szabadka, 
I., Damjanich-utca 106,

Fimpl István
cukrász. Szabadka, VI., Deák-utca 3 
Telefonszám 206.

Fienst István
cukrász. Szabadka, 1., Eötvös-utea 85. 
Telefonszám 381.

Fuschek Mánia
virágkereskedő. Szabadka, I., Egressv- 
utca 23. szám.

Gálik János
bádogosmester. Szabadka, Vili. kör, 
Kossuth-utca 1.

Kovács Béla és Társa
varrógép- és kerékpár-kereske­
dése. Szabadka, Kazinczy-utca.

Kövecs Erzsi
női kalapárus. Szabadka, Vili. kör, 
Kossuth-utca 22.

Majláth Gergely
cserépkálya készítő. Szabadka, II., 
László-utca 387. Telefonszám 392.

Mészáros Gábor utódai Blaboly és Társa
vaskereskedő. Szabadka, VI., Deák- 
utca 15. Telefonszárn 72.

Milánkovics András
kézmü- és divatáru kereskedő.
Szabadka, VI., Deák-u. 18. Telefonsz. 377.

Milánkovics Simon
férfiszabó. Szabadka, IV., Rákóci-u. 22.

Szalay Gyula
esztergályos. Szabadka, I., Damjanich-u,

Szombathy Károly
fényképész. Szabadka, VI., Deák-u. 3.

Sztantics Lajos
kiviteli és vámgőzmalma. Szabadka, 
III., Lászlo-utca 770. Telefonszám 3.

Tumbász Ferenc
kézmü- és divatáru kereskedő.
Szabadka, VII., Szt-István-tér 358.

Turbók József és Társa
egyenruha készítő és polgári szabó.
Szabadka, \ 111. Szt-István-tér 1.

Zánin András
nád- és bőrszék-készitő. Szabadka, 
V., Bajai-ut 417.


